

நிதி, பொருளாதார உறுதிப்பாடு மற்றும் தேசிய கொள்கைகள் அமைச்சு

இலங்கைச் சுங்கத் திணைக்களம்

இலங்கைச் சுங்கத் திணைக்களத்தின் சுங்கப் பரிசோதகர் தரம் II பதவிகளுக்கு ஆட்சேர்ப்பதற்கான திறந்த போட்டிப் பரீட்சை - 2023

இலங்கைச் சுங்கத்திணைக்களத்தின் சுங்கப் பரிசோதகர் தரம் II பதவிகளுக்கு ஆட்சேர்ப்பதற்கான திறந்த போட்டிப் பரீட்சைக்குத் தகுதிபெற்றுள்ள இலங்கை பிரசைசளிமரிருந்து விண்ணப்பங்கள் கோரப்படுகின்றன. இதற்கான விண்ணப்பப்படிவம் இலங்கை பரீட்சைத் திணைக்களத்தின் www.doenets.lk என்ற இணைய தளத்தில் வெளியிடப்பட்டுள்ளதோடு, விண்ணப்பங்களை நிகழ்நிலையில் (Online) மாத்திரம் சமர்ப்பித்தல் வேண்டும். விண்ணப்பங்கள் ஏற்றுக் கொள்ளப்படுவதற்கான இறுதித் திகதி 2023.10.16 ஆகும்.

குறிப்பு 1 - நிகழ்நிலையில் விண்ணப்பங்கள் ஏற்றுக்கொள்ளப்படுவதானது 2023.09.22 ஆம் திகதி மு.ப. 9.00 மணிக்கு ஆரம்பமாகி 2023.10.16 ஆம் திகதி நள்ளிரவு 12.00 மணியுடன் முடிவடையும். விண்ணப்பங்கள் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும் இறுதித் தினம் முதல் மூன்று நாட்களுக்கு (3) விண்ணப்ப படிவங்களில் தேவையான திருத்தங்களை மேற்கொள்வதற்கான வசதிகளும் விண்ணப்பதாரர்களுக்கு வழங்கப்பட்டுள்ளன. முழுமையான விண்ணப்பப் படிவங்கள் முன்னறிவித்தலின்றி நிராகரிக்கப்படும்.

இலங்கைச் சுங்கத் திணைக்களத்தின் சுங்கப் பரிசோதகர் தரம் II பதவிகளுக்கு ஆட்சேர்ப்பதற்கான திறந்த பரீட்சையானது, பரீட்சை ஆணையாளர் நாயகத்தினால் 2023 ஆம் ஆண்டு திசம்பர் மாதத்தில் நாடுபுராகவும் அமைந்துள்ள, கீழே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள பிரதான நகரங்களில் மாத்திரம் நடாத்தப்படவுள்ளது. பரீட்சை நடைபெறும் திகதியானது எதிர் காலத்தில் பத்திரிகை அறிவித்தல்கள் மூலம் அறிவிக்கப்படும். பரீட்சையினை ஒத்திவைக்கும் அல்லது இரத்துச்செய்யும் அதிகாரம் பரீட்சைகள் ஆணையாளர் நாயகத்தினைச் சார்ந்துள்ளது.

பரீட்சை நிலையங்கள் அமையப் பெறவுள்ள நகரங்கள் மற்றும் நகர இலக்கங்கள்

மாகாணம்	நகரம்	நகர இல.
மேல்	கொழும்பு	01
	கம்பஹா	02
	களுத்துறை	03
மத்திய	கண்டி	04
	மாத்தளை	05
	நுவரெலியா	06
தென்	காலி	07
	மாத்தளை	08
	அம்பாந்தோட்டை	09
வடக்கு	யாழ்ப்பாணம்	10
	மன்னார்	11
	வவுனியா	12
	முல்லைத்தீவு	13
	கிளிநொச்சி	14
கிழக்கு	மட்டக்களப்பு	15
	அம்பாறை	16
	திருகோணமலை	17
வடமேல்	குருநாகல்	18
	புத்தளம்	19
வடமத்தி	அனுராதபுரம்	20
	பொலன்நறுவை	21
ஊவா	பதுள்ளை	22
	மொனராகலை	23
சப்பிரகமுவ	இரத்தினபுரி	24
	கேகாலை	25

ஏதேனும் நகரமொன்றில் பரீட்சை நிலையமொன்றை அமைப்பதற்கு போதுமானளவில் பரீட்சார்த்திகள் விண்ணப்பித்திருக்காவிடின், அவர்களின் இரண்டாவது விருப்பத் தேர்வில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள நகரத்தில் அல்லது அதனை அண்மித்த மற்றுமொரு நகரத்தில் அமைக்கப்படுகின்ற பரீட்சை நிலையத்துடன் பரீட்சார்த்திகள் தொடர்புபடுத்தப்படுவர். அத்துடன் உத்தேச நகரங்கள் அனைத்திலும் அல்லது அதிக எண்ணிக்கையில் அல்லது பரீட்சை நிலையத்தைத் தாமிப்பதற்காக போதுமான அளவு பரீட்சார்த்திகள் விண்ணப்பிக்காதவிடத்து, பரீட்சையினை கொழும்பில் மாத்திரம் நடாத்துவதற்கு பரீட்சை ஆணையாளர் நாயகம் நடவடிக்கை எடுப்பார். பரீட்சைக்குத் தோற்றுவதற்காக விண்ணப்பித்த நகரத்தினை பரீட்சார்த்திகளின் தேவைக்கேற்ப பின்னர் மாற்றம் செய்வதற்கு இடமளிக்கப்படமாட்டாது.

கீழே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள தகைமைகளைக்கொண்டுள்ள இரு பாலாரிடமிருந்தும் இப்பதவிக்காக விண்ணப்பங்கள் கோரப்படுகின்றன.

02. தகைமைகள்:

I. ஒவ்வொரு விண்ணப்பதாரியும் தாம் :

- (அ) இலங்கைப் பிரசையாகவும்;
- (ஆ) மிகச் சிறந்த ஒழுக்கமுடையவராகவும்;
- (இ) விண்ணப்ப முடிவுத் திகதியன்று 18வயதுக்கு குறையாதவராகவும் 24 வயதுக்கு மேற்படாதவராகவும் இருத்தல். இதற்கான தகுந்த சான்றிதழ்களையும் சமர்ப்பித்தல் வேண்டும். (அதற்கமைய, வயது தொடர்பான தகைமை பூர்த்திசெய்யப்படுவது விண்ணப்பதாரி 2005.10.16 ஆந் திகதி அல்லது அதற்கு முன்னரும் 1999.10.16 ஆந் திகதி அல்லது அதற்குப் பின்னரும் பிறந்திருத்தல் வேண்டும்)

குறிப்பு2: ஏதேனும் சமயப் பிரிவொன்றில் மதகுரு அந்தஸ்திலிலுள்ள எந்தவொரு நபருக்கும் இப்பரீட்சையில் தோற்றுவதற்கு அனுமதியளிக்கப்படமாட்டாது.

II. உடற் தகைமை: ஆண்களின் விடயத்தில் அவர்களுடைய உயரமானது 5 அடி 5 அங்குலங்களுக்கு குறையாமலும், மார்புச்சுற்றளவு (விரிவடைந்த நிலையில்)33 அங்குலங்களுக்கு குறையாமலும் இருத்தல்வேண்டும்.

பெண்களின் விடயத்தில் அவர்களுடைய உயரமானது 5 அடி 3 அங்குலுக்கு குறையாமல் இருத்தல் வேண்டும்.

III. கல்வித் தகைமைகள்: -விண்ணப்பதாரிகள் பின்வரும் கல்வித் தகைமைகளை உடையவர்களாக இருத்தல் வேண்டும்:

(அ) கல்விப் பொதுத்தராதரப்பத்திர(உயர் தரப்)பரீட்சையில் ஒரே அமர்வில் மூன்று பிராதன பாடங்களில் சித்தி பெற்றிருத்தல், அத்துடன்

(ஆ) கல்விப் பொதுத்தராதரப்பத்திர (சாதாரண தர) சான்றிதழ் பரீட்சையில் இரு தடவைகளில் பிராதன பாடங்களான சிங்கள மொழி அல்லது தமிழ் மற்றும் கணிதம் அடங்கலாக ஐந்து பாடங்களில் திறமைச் சித்தியும் ஆங்கில மொழியில் சாதாரண சித்தி அடங்கலாக ஆறு பாடங்களில் சித்தபெற்றிருத்தல் வேண்டும்.

03. சேவை நிபந்தனைகள்:-

(I) இப்பதவிக்கான திரட்டிய மாதாந்த சம்பள அளவுத்திட்டம் பின்வருமாறு:

பொது நிர்வாக சுற்றறிக்கை இலக்கம் 03/2016 இலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு அமைய, சம்பள அளவுத் திட்டம் RS – 1 என்ற சம்பளத் தொகுதியில் ரூபா 29,540 - 300 × 7 -370 × 27 = 41,630ஆகும்.

(II) இப்பதவி நிரந்தரமானதும், ஓய்வூதியக் கொடுப்பனவுத் திட்டம் தொடர்பில் அரசாங்கத்தினால் எதிர்காலத்தில் எடுக்கப்படவுள்ள கொள்கைத் தீர்மானங்களுக்கு கட்டுப்படுதல் வேண்டும்.

(III) சித்திபெற்று தெரிவாகும் பரீட்சார்த்திகள் நியமனத் திகதியிலிருந்து மூன்று ஆண்டு காலப்பகுதிக்கு தகுதிகாண் நிலையில் வைக்கப்பட்டு நியமனம் வழங்கப்படுவர்.

(IV) நியமனம் பெற்றவர்கள் நாட்டின் எப்பகுதியிலும் சேவையாற்றக் கூடிய உடற் தகுதினை உடையவர்களா என்பதனைப் பரீட்சிப்பதற்காக அரசாங்க மருத்துவ உத்தியோகத்தர் ஒருவரினால் நாடாத்தப்படும் மருத்துவப் பரீட்சைக்கு உட்படுதல் வேண்டும்.

(V) நயலனம் பெற்றவர்கள் இரவிலும் பகலிலும் சேவைசெய்வதற்கு நேரிடலாம். அவ்வாறே அவர்கள் நாட்டின் எப்பாகத்திலும் சேவையாற்றுவதற்கும் பிணிக்கப்பட்டுள்ளனர்.

(VI) அரசாங்க வர்த்தலானி அறிவித்தலின் பகுதி I இன் (II அ)-ஆம் பிரிவின் டொடக்கத்தில் வெளியிடப்பட்டுள்ள அரசாங்க சேவைப் பதவிசளுக்கு ஏற்புடைய தான பொது நிபந்தனைகள் மீது தெரிவுசெய்யப்படும் பரீட்சாத்திசுளின் கவனம் கோரப்படுகின்றது.

04. பரீட்சைத் திட்டம்-ஆட்சேர்ப்புக்கான பரீட்சையானது பின்வரும் மூன்று(03) வினாப்பத்திரங்களைக் கொண்டிருக்கும் :

(1) பொது உள்ளச்சார்பு (01 மணித்தியாலம்)	100 புள்ளிகள்
(2) கணிதம் (01 மணித்தியாலம்)	100 புள்ளிகள்
(3) ஆங்கிலமொழி (1 1/2 மணித்தியாலம்)	100 புள்ளிகள்
மொத்தம்	300 புள்ளிகள்

பொது உள்ளச்சார்பு வினாத்தான்-இவ்வினாத்தாளானது விண்ணப்பதாரிகளின் மொழித்தேர்ச்சி மற்றும் தர்க்க அறிவினை அறிவிடும் வகையில் தயாரிக்கப்பட்டதாகும். இவ்வினாத்தாளானது ஐம்பது (50) பத்தேர்வு வினாக்கள் மற்றும் சுருக்கமாக விடையளிக்கும் வகையிலான வினாக்களைக் கொண்டிருக்கும். அதற்கமைய, விண்ணப்பதாரர்கள் சகல வினாக்களுக்கும் விடையளித்தல் வேண்டும்.

கணிதம்- இவ்வினாத்தாளானது விண்ணப்பதாரிகளின் கணித அறிவினை பரிசோதிப்பதற்கான வினாக்களைக் கொண்டிருக்கும். இதிலுள்ள சகல வினாக்களுக்கும் விடையளித்தல் வேண்டும். இது கட்டமைப்பு மாதிரியான வினாக்களைக் கொண்டிருக்கும்.

ஆங்கில மொழிவினாத்தான்- விண்ணப்பதாரிகளது வாசிப்பு, எழுத்து, கிரகித்தல் மற்றும் டொடர்பாடல் திறன்களை பரிசோதிப்பதற்காக தயாரிக்கப்பட்டதாக இருக்கும். சகல வினாக்களுக்கும் விடையளித்தல் வேண்டும்.

குறிப்பு - 3 இப்பரீட்சையானது சிங்களம், தமிழ் மற்றும் ஆங்கிலம் ஆகிய மூன்று மொழிகளிலும் நடத்தப்படும். பரீட்சையில் தோற்றுவதற்கு இந்த அறிவித்தலின் பந்தி 02 (iii) இல் குறிப்பிடப்பட்ட தகைமைப் பரீட்சையில் சித்திபெற்ற மொழியிலேயோ (அதாவது சிங்களம் அல்லது தமிழ் அல்லது ஆங்கிலம் மொழிகளில்) விண்ணப்பதாரிகள் பரீட்சைக்குத் தோற்றவேண்டும். ஆயினும், தகைமை பரீட்சைக்கு தமிழ் அல்லது ஆங்கில மொழியில் தோற்றி சித்தியடைந்துள்ள விண்ணப்பதாரிகள் அல்லது தமிழ் அல்லது ஆங்கில மொழியில் கல்வி கற்றுள்ள விண்ணப்பதாரர் ஒருவர் தாம் விரும்பின், சிங்கள மொழியில் இப்பரீட்சைக்கு தோற்றலாம். பரீட்சைக்குத் தோற்றுவதற்கு கொடுத்த பரீட்சை மொழியை பின்னர் மாற்றுவதற்கு அனுமதி வழங்கப்படமாட்டாது.

(i) தெளிவற்ற எழுத்துக்கும் எழுத்துப் பிழைகளுக்கும் புள்ளிகள் குறைக்கப்படும்.

(ii) பரீட்சைக்குத் தோற்றுவதற்கான அனுமதி அட்டை கிடைக்கப்பெறுவதானது, அவர் பரீட்சைக்கு தோற்றுவதற்குத் தேவையான சகல தகைமைகளையும் பூர்த்திசெய்துள்ளார் என்று சுருதப்படலாகாது. பரீட்சையை நடத்துவது டொடர்பில் பரீட்சை ஆணையாளர் நாயகத்தினால் பிறப்பிக்கப்படுகின்ற சட்ட திட்டங்களுக்கு விண்ணப்பதாரிகள் கட்டுப்படுதல் வேண்டும். அத்தகைய சட்டதிட்டங்கள் மீறப்படுமிடத்து பரீட்சை ஆணையாளர் நாயகத்தினால் பிறப்பிக்கப்படுகின்ற தண்டனைகளுக்கும் விண்ணப்பதாரிகள் ஆளாக நேரிடலாம்.

(iii) மதிப்பிடுகை: போட்டிப் பரீட்சையில் ஒவ்வொரு வினாப்பத்திரத்திலும் சித்தியடைவதற்காக பெறவேண்டியுள்ள ஆகக் குறைந்த புள்ளிகள் 60% ஆகும். அவ்வாறு புள்ளிகளைப் பெற்றுக் கொண்ட விண்ணப்பதாரிகள் தெரிவு செய்யப்பட்டு, அவர்கள் பெற்றுள்ள மொத்தப் புள்ளிகளுக்கு அமைய, தற்போதுள்ள வெற்றிடங்களை விட இரண்டு மடங்கிலான விண்ணப்பதாரிகளின் பெயர்களை விண்ணப்பதாரிகளின் பரீட்சை சுட்டிலக்க ஒழுங்கு வரிசை அல்லது அகராதி ஒழுங்குவரிசைக்கு அமைய ஆவணமொன்றினைத் தயாரித்து சுங்கப் பணியாளர் நாயகம், இலங்கைச் சுங்கத் திணைக்களத்திற்கு பெற்றுக்கொடுக்கும். அதற்கமைய, குறித்த ஆவணத்தில் பெயர் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள விண்ணப்பதாரிகளின் தகைமையினை மதிப்பிடுவதற்காக கட்டமைப்பு வடிவிலான நேர்முகப் பரீட்சையொன்றிற்கு அழைக்கப்படுவர். இதில் விளையாட்டுத் திறமைகளுக்காக 10 புள்ளிகள் வழங்கப்படுவதோடு,

(ii) பரீட்சைக் கட்டணம் ரூபா 600.00 ஆகும். பரீட்சைக் கட்டணத்தைச் செலுத்துகையில், நிகழ்நிலை வழியாக வழங்கப்படுகின்ற பின்வரும் கட்டணக் கொடுப்பனவு முறைகளின் கீழ் மாத்திரம் கொடுப்பனவினை மேற்கொள்ளுதல் வேண்டும்.

(i) ஏதேனும் வங்கியொன்றின் கடன் அட்டை மூலம் (Any Bank Credit Card)

(ii) நிகழ்நிலையில் கொடுப்பனவு வசதிகள் செயலாக்கம் செய்யப்பட்ட பற்று அட்டை (Debit Card with Online Payment Facility)

(iii) இலங்கை வங்கியின் நிகழ்நிலை வங்கியிடல் முறைமை மூலம் (Online Banking Method, Bank of Ceylon)

(iv) ஏதேனும் இலங்கை வங்கிக்கிளையொன்றின் மூலம் (Slip Payment Bank of Ceylon)

குறிப்பு - 5 நிகழ்நிலையில் கொடுப்பனவு செய்வது தொடர்பிலான வழிகாட்டல்கள் பரீட்சைகள் தொடர்பான தொழில்நுட்ப வழிகாட்டல்களின் கீழ் இணையதளத்தில் வெளியிடப்பட்டுள்ளது.

(iii) கட்டணம் கிடைக்கப்பெற்றது தொடர்பாக குறுஞ்செய்தியொன்றின் (SMS) மூலம் அல்லது மின்னஞ்சல் மூலம் அறிவிக்கப்படும். பரீட்சைக் கட்டணத்தினை முழுமையாக செலுத்துதல் வேண்டும் என்பதுடன், பரீட்சைக் கட்டணத்தினைக் குறைவாகவோ அல்லது கூடுதலாகவோ செலுத்தப்பட்டுள்ள விண்ணப்படிவங்கள் நிராகரிக்கப்படும். மேற்குறித்த கட்டண முறையின் கீழ் பரீட்சைக் கட்டணத்தை செலுத்துவதில் ஏற்படும் தாமதங்களுக்கு பரீட்சைகள் திணைக்களம் பொறுப்பேற்காது. நிகழ்நிலையில் கொடுப்பனவு செய்வது தொடர்பான வழிகாட்டல்கள் இணையதளத்தில் பரீட்சைகள் தொடர்பான தொழில்நுட்ப வழிகாட்டல்களின் கீழ் வெளியிடப்பட்டுள்ளது.

(iv) பரீட்சைக்காக செலுத்தப்படும் கட்டணம் எக்காரணம் கொண்டும் மீளளிப்புச் செய்யப்படவோ அல்லது வேரொரு பரீட்சைக்கு மாற்றிச் செய்யவதற்கோ இடமளிக்கப்படமாட்டாது.

(v) பரீட்சைக்கான அனுமதி அட்டையிலும் விண்ணப்பதாரரின் கையொப்பம் உறுதிப்படுத்தப்பட்டிருத்தல் வேண்டும். அரசாங்க சேவையில் / மாகாண அரசாங்க சேவையில்/ அரசாங்க நிறுவனமொன்றில்/ அரசாங்க கூட்டுத் தாபனமொன்றில் பணியாற்றுகின்ற விண்ணப்பதாரர், தனது கையொப்பத்தினை நிறுவனத் தலைவரினால் அல்லது அவர் சார்பில் அதிகாரமளிக்கப்பட்ட உத்தியோகத்தரினாலும், அவ்வாறல்லாத விண்ணப்பதாரர் ஒருவர் தனது கையொப்பத்தினை அரசாங்க பாடசாலையின் அதிபர் அல்லது ஓய்வுபெற்ற அரசாங்க உத்தியோகத்தர், பிரிவின் கிராம உத்தியோகத்தர், சமாதான நீதவான், சத்தியப்பிரமாண ஆணையாளர், சட்டத்தரணி, பிரசித்த நொத்தாரிசு, முப்படைகளின் ஆணைபெற்ற உத்தியோகத்தர், அரசாங்க அல்லது மாகாண அரசாங்க சேவையில் நிரந்தரப் பதவியினை வகிக்கின்ற பதவிநிலை உத்தியோகத்தர் ஒருவரினால் அல்லது பெளத்த விகாரையொன்றின் விகாராதிபதியினால் அல்லது தலைமை பிக்குவினால் அல்லது ஏனைய சமயங்களின் சமய ஸ்தானங்களுக்குப் பொறுப்பான அல்லது சமயத் தலைவர்களுக்கு மத்தியில் குறிப்பிடத்தக்க தலைவர்களாக கருதக் கூடிய நிலையிலுள்ள பதவியொன்றினை வகிக்கின்ற ஒருவரினால் உறுதிப்படுத்துதல் வேண்டும்.

குறிப்பு- 6 அனுமதி அட்டையின்றி பரீட்சை நிலையத்தினுள் நுழைவதற்கு விண்ணப்பதாரர்கள் அனுமதிக்கப்பட மாட்டார்கள். பரீட்சைக்குத் தோற்றுக்கின்ற முதற் தினத்திலேயே விண்ணப்பதாரர்கள் தமது கையொப்பம் உறுதிப் படுத்தப்பட்ட அனுமதி அட்டையினை மாத்திரம் பரீட்சை நிலைய பொறுப்பதிகாரியிடம் சமர்ப்பித்தல் வேண்டும். விண்ணப்பதாரர்களுக்கு பரீட்சைக்கான அனுமதி அட்டை வழங்கப்படுவதானது, அவர்கள் பரீட்சைக்கு தோற்றுவதற்கு அல்லது குறித்த பதவிக்கு பூரண தகுதியினைப் பெற்றுள்ளார் என்பதற்கான ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட சான்றாக கருதப்படலாகாது.

08. பரீட்சைக்கான அனுமதி அட்டை :

வர்த்தமானி அறிவித்தலில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள தகைமைகளைப் பூர்த்திசெய்துள்ளவர்கள் மாத்திரம் இப்பரீட்சைக்கு விண்ணப்பித்துள்ளார்கள் என்ற பூர்வாங்க மதிப்பீட்டின் பேரில், விண்ணப்பங்கள் கையேற்கப்படும் இறுதித் திகதியன்று அல்லது அத்தினத்திற்கு முன்னர் குறித்தரைக்கப்பட்ட பரீட்சைக்கட்டணத்தினைச் செலுத்தி, விண்ணப்பப் படிவத்தினை முறையாக நிகழ்நிலையில் சமர்ப்பித்து அனுப்பிவைத்துள்ள விண்ணப்பதாரர்களுக்கு மாத்திரம் பரீட்சை ஆணையாளர் நாயகத்தினால் அனுமதி அட்டை வழங்கப்படும். பரீட்சைக்கான அனுமதி அட்டைகள் விநியோகிக்கப்பட்டவுடன், அது குறித்து பரீட்சைத் திணைக்களம் அறிவித்தல் ஒன்றினை பத்திரிகையிலும் இலங்கை பரீட்சைகள் திணைக்களத்தின் உத்தியோகபூர்வ இணைய தளத்திலும் வெளியிடும். அறிவித்தல் வெளியிடப்பட்ட 2 அல்லது 3 நாட்கள் கடந்த பின்னரும் தமக்கு அனுமதி அட்டைகள்

